



赵记说事儿

好人杨济旭

记者 赵云 通讯员 张微莹 文/图

凌晨3时，在坞根镇东门头港，船灯、渔民的头灯将海面点亮。捞鱼去了！杨济旭一瘸一拐地登上小船，用一双粗糙的大手驾驶船只前往养鱼场。每天的第一批鲈鱼，要趁早运往周边批发市场。

这片海属于乐清湾，在东门头村的西南方。捞鱼结束时已是日出时分，返程途中，杨济旭迎着朝阳，目光向前。这一刻，他似乎忘记了右腿的疼痛。



干一行，钻一行

杨济旭出生于1977年，是坞根镇下楼村人，患有先天性髋关节脱位。

“肢体三级残疾，对我的人生造成了重大影响。”杨济旭说。上学时总有同学故意学他走路的样子，他会生气；体育课，老师都让他待在教室里，运动场成了他的向往之地。

初中一毕业，杨济旭就进了一家机械厂，做起了冲床、电焊等活。“不管从事哪个行业，都得努力钻研。”因为刻苦，杨济旭掌握了技术，同事们遇到难题，他都认真帮助解决。

这份敬业精神，让他获得了尊重。不过，长时间的站立让杨济旭的身体吃不消，一年后，他辞去了机械厂的工作，到义乌学习修车，一修就是6年。他的修车技术炉火纯青，但这毕竟也算体力活，他越发觉得身体不适。“师傅安排我做管理，我却觉得闲不下来，也会不好意思。”他说。

2000年，杨济旭回到了坞根。他家附近的东门头港洋流流速适中、盐度适宜，很多渔民在这里养殖鲈鱼，出口韩国等地。恰逢坞根镇政府大力发展水产养殖业，在亲戚的帮助下，杨济旭也养起了鲈鱼。

探索鲈鱼养殖新路子

万事开头难，杨济旭身上却始终有着从零开始的勇气。

一开始，由于技术和资金短缺，鱼苗成活率仅五成。他努力自学，向专家请教，向老养殖户讨教经验，参加各种学习培训，潜心“修炼”养殖技术。没过几年，他便成为行业中的佼佼者。

2006年，杨济旭和其他养殖户一起成立了温岭市绿洋水产开发有限公司。出于对杨济旭的信任，养殖户们纷纷推荐他担任公司负责人。

多年来，杨济旭一直创新养殖技术，以提高鲈鱼的产量和品质。他将3米×3米×3米的传统小网箱，改造为6米×6米×3.5米与6米×12米×4米的大网箱，还将网目变大，增加了鱼类活动空间和网箱内外海水的交换，减少了鱼类擦伤现象，成品鱼品质明显提高，产量增加了20%。

同时，他用配合饲料替代幼杂鱼投喂，应用海水网箱底增氧水质在线监测技术，按照统一的养殖管理制度、无公害养殖技术进行标准生态高效养殖。“对于摸索出来的新技术，杨济旭从来不藏着掖着，乐于和我们分享，推动了养殖业的发展。”一名养殖户告诉记者。

这几年，杨济旭的鲈鱼养殖基地获评“农业部水产健康养殖示范场”，还先后获得“全国渔业科技示范基地”“浙江省现代渔业示范园区”“浙江省高品质绿色科技示范基地”“台州市农业标准化养殖基地”等荣誉称号。

他探索的大口径海水网箱鲈鱼清洁养殖技术，成为浙江省新型养殖模式与技术的典型案例，被广泛推广应用。通过“国际市场+合作社+农场”的模式，杨济旭带领养殖户走上了水产养殖国际化、产业化、规模化经营的新路子。

“必须要扛住！”

创业之路，并非一帆风顺。

2004年的台风“云娜”、2008年的金融危机、2019年的台风“利奇马”等，都给杨济旭带来了很大打击。2008年，原本准备出口的鲈鱼几乎全部滞销，价格从每斤26元跌到了9元，而鲈鱼养殖的成本价为每斤15元。一些养殖户没顶住压力，选择了放弃。

“身为公司主心骨，我必须要扛住！”杨济旭说，在政府和银行的帮助下，情况渐渐好转，两年后，鲈鱼价格慢慢回升，养殖户们不再亏本。“有五分之一的养殖户没能坚持住，我们很幸运，守住了！”

2019年8月10日凌晨，超强台风“利奇马”在温岭登陆。台风过后，东门头港触目惊心，随处可见支离破碎的渔具网箱，数不清的鲈鱼尸体漂浮在海面，发出阵阵腥臭。几年的心血被一场台风全部掀翻，渔民心情沉重。“合作社的总损失金额在2000万元左右，我个人损失130余万元。”越是困难时刻，他这个带头人越要保持冷静，带领养殖户渡过难关。

死鱼留在海里会污染环境，但遭受重大损失的养殖户哪有心思打捞。杨济旭及时向镇政府反映，由他们组织人员打捞死鱼。同时，他让养殖户统计损失，积极向政府申请补助、向银行申请低息贷款。经过努力，养殖户成功申请到贷款和政府补贴的3年利息，这些都对灾后重建起到了实实在在的帮助。

3个月后，养鱼场纷纷恢复；第二年，养殖户购买了新的鱼苗。

台风带来的损失，养殖户已不是第一次遇到，他们一直希望能购买相关保险。趁着这次台风，杨济旭再次与有关部门和保险公司商议。“主要的症结，是财产如何鉴定和保费太高。”最终，参照气象指数保险，经过各级政府补贴，养殖户承担的保险费用变低了，例如总保额为140万元时，养殖户只需交1.8万余元的保费。第二年，养殖户们都买上了保险。

鲈鱼出口受影响时，杨济旭跑起了国内市场，到杭州、上海、山东等地积极对接菜场、酒店等采购方，并在电商平台尝试直播卖货，目前国内外市场各占销量的一半左右。去年，坞根镇的鲈鱼养殖总产量接近600吨，杨济旭的合作社产量为350吨。

只要有机会，就要拼一拼

杨济旭的身上，有着超于常人的毅力，体育是他的爱好。

2006年，身高1.81米、坐姿挺拔的他，参加了省残运会的坐式排球等项目，获得3枚银牌及体育道德风尚奖；2007年，在第七届全国残运会上，杨济旭荣获坐式排球第六名；2009年，杨济旭被推荐到省残疾人体育训练指导中心集训，迎战第八届全国残运会。

两年的封闭式训练，对杨济旭来说是一次磨炼。“每天从早训练到晚，身上都磨出老茧了，非常辛苦。”不过，他看到训练场上的其他运动员，很多残疾程度比他更严重，但他们展现出了顽强的拼搏精神。“和他们比起来，我的苦算得了什么！”杨济旭被深深触动。比赛中，杨济旭所在的浙江省队获得男子坐式排球季军。

为了集训，杨济旭专门聘请人员看管养鱼场，两年间共支付了9万余元的费用。“参加训练和比赛，我从来没后悔过，这是我人生中最宝贵的财富。”杨济旭称，这次磨炼让他能够从容面对生活中的各种风浪。

去年，在浙江省第十一届残运会上，杨济旭参加了标枪、铁饼和铅球3项个人竞赛项目，取得了一银一铜的好成绩。“在赛场上，我成了‘高龄’运动员。但只要有机会，我就要去拼一拼。”他说。

2023年10月20日，杭州第四届亚残运会火炬在桐庐传递，杨济旭作为第91棒火炬手参与了接力传跑。

为别人点一盏灯

杨济旭心里，也藏着遗憾。

走过夜路的人，更愿意为别人点一盏灯。杨济旭始终关注着残疾人，依托合作社及鲈鱼养殖基地，成立了残疾人海水产品养殖扶贫示范基地，通过吸收残疾人社员、传授养殖技术、解决就业难题等途径，开拓助残帮困新路子。

杨济旭经常往坞根镇残疾人之家跑，做些力所能及的事。那里的残疾人做些小手工赚点钱，做手工的原材料没人送，杨济旭二话没说，开着车去拉来材料，一拉就是好一阵子。平时市里有活动，也是杨济旭开车负责坞根伙伴们的接送。

年近七旬的赵梅富是坞根镇街头村人，年轻时脊柱受伤，落下了残疾，干不了重活。街头和下楼两个村隔着十多分钟车程，两人在镇残疾人之家相识。十余年前，杨济旭请赵梅富到自己的养鱼场帮忙。“他找工人时，会专门找我们这些有困难的残疾人。”赵梅富说。

养鱼场里的重活累活，杨济旭都自己做了，让赵梅富做喂鱼、补网等轻活。“有时，他还会给我们包一顿午饭。”赵梅富记得，他一般每天工作8小时，有时工作4至5小时，每天工资在180元左右。“他是个朴实的好人。”尽管离开养鱼场多年，赵梅富对杨济旭仍然心存感激。

杨金西也是下楼村人，20年前出了车祸，左腿落下了残疾。10年前，杨济旭也聘请了他，一干就是近6年，每个月工资在4000元左右。“最多的时候，杨济旭请过十多名残疾人。”杨金西说。

台风“利奇马”过后，为了不增加杨济旭的负担，养鱼场的残疾人们自行选择离开。“我对他们的帮助微不足道。没能继续帮助他们，我很遗憾。”不过，杨济旭始终关注着这帮老伙计，“新富到水厂上班了，梅富在管工地，敏华去了数控车床……”

“他是我们的一个标杆，他说的话，让我们特别有力量。”杨金西告诉记者，20年前，突然的变故让他很消沉，杨济旭时常鼓励他：“事情已经发生，要向前看。”

随着年龄增长，杨济旭的右腿膝盖因长期磨损，经常疼痛。他却总是忍着痛，将坚强的一面留给他人。他说：“我的路注定不好走，但必须往前走。”

